

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 700 Lei,

și o jumătate de an 350 Lei

Abonamentele se plătesc
înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 20
Lărgimea de 1 cm. Lei 80

Pe pământ pace...

Cu fiecare an Biserica ne aduce aminte de nașterea Fiului lui Dumnezeu, iar copiii cu colinzile lor trezesc în suflete regretul după copilăria nevinovată și fără griji și dorul de-a ne apropia de Cel pe care-l vestesc în colinda lor dăoasă.

„O, ce veste minunată, lângă Viflaim s'arată: Cerul strălucea, îngerii veniau, pe-o rază curată...”

Par'că-i auzim pe erainicii cerului trimițând lumii cântare nouă și nădejdi de mai bine: „Mărire întru cele de sus, lui Dumnezeu; pe pământ pace, oamenilor de bună voie...”

Cine știe însă dacă glasul lor va răzbate pretutindeni și dacă va fi auzit de toți aceia, care tânjesc, așteptând să înceteze bobuital tunurilor, trăznetul bombelor și urletul sinistru al mașinilor de război. Pe pământ pace...

Darul Copilului născut în ieslea săracă din Viflaimul Iudeei, — prietenul tuturor celor vitregiți de amărăciunile vieții, este pacea. Primul cuvânt trimis lumii a fost: „pe pământ, pace...” Dar pacea adusă de El se va sălăslui numai „între oamenii de bună voie...”. Cei păcătoși n'au pace.

Pacea este darul sufletelor care de bună voie, conștii, plinesc poruncile Domnului, care răspund chemărilor harului ceresc făcând din viață o armă, pentru ca între frații de suferință și amar să stăpânească cinstea, dreptatea, bunătatea, dragostea. Acestora le-au promis îngerii, în noaptea sfântă, pacea: *oamenilor de bună voie*.

Când fiecare creștin va fi împăcat cu Dumnezeu, cu semenii lui și cu el; când ura va dispărea dintre noi și în locul ei va stăpâni iubirea cu toată puterea ei făcătoare de minuni; când vom distruge în sufletul nostru toți idoli la care ne-am închinat, poate, o viață întregă; când buzele noastre, în loc să blesteme și să injure, vor lăuda în cuvinte pe Dumnezeu cel preainalt, iar mâinile, în loc să loviască răzbunătoare, se vor împreuna în cucernică rugă, — atunci și numai atunci, va veni în lume pacea, numai atunci vom fi *oameni de bună voie*.

Și când pacea, care este rodul sufletului împăcat cu toată lumea și cu Dumnezeu, va stăpâni sufletele noastre, atunci va veni și pe pământ: pacea după care suspină toată lumea; pacea pentru care sunt sfârticate atâtea trupuri, sguđuite atâtea conștiințe, nenorocite atâtea inimi: pacea vestită de îngerii în Noap-

Acolo unde s'a născut Mântuitorul

Intreaga lume creștină sărbătorește astăzi Nașterea Domnului. „Fecioara astăzi pe cel mai presus de ființă naște” — cum spune cântarea bisericească „Și Cuvântul trup s'a făcut și s'a sălăsluit între noi” (Ioan 1, 14). În aceste clipe sfinte ne sboară gândul spre țara și spre orașelul în care s'a născut Mântuitorul.

Palestina

Este o țară mică, abia cât Belgia, străbătută de râul Iordanului, ce se varsă în Marea Moartă. În timpul Mântuitorului avea cam 2 milioane și 700 de mii de locuitori.

Nazaret

În ținutul Galileia din Palestina este un orașel numit Nazaret. Pe coasta dealului domol este strada principală. Acolo a fost pe vremuri sinagoga și acolo erau prăvăliile cele mai mari și tot ce avea mai de seamă orașelul. Spre răsărit de strada principală este o vale cu un izvor ce se numește azi Izvorul Mariei. Cuvântul Nazaret înseamnă *răsad de flori*. Așa citim la sfântul Ieronim. S'a numit acel oraș *răsad de flori*, fiind bogat în trandafiri, vestiți în toată lumea. Pe colina domoală sunt grădini frumoase, în cari cresc lămâi, smochini și diverse plante cari au frunzele mereu verzi.

O biserică

În Nazaret este o biserică catolică foarte vestită, numită a Bunei Vestiri. În acel oraș

tea Crăciunului. Căci numai atunci vom fi *oameni de bună voie*.

Deci în noaptea aceasta, în timp ce la ferestre îngerii pământului — copiii — vor vesti în dăoasele colinzi românești minunea de acum o mie nouă sute patruzeci și patru de ani, — noi cei pe care lumea ne-a robit cu răutatea ei, să ingenunchem cu gândul în fața ieslei din Viflaim, să ne privim viața, acolo în fața blândului Isus și să nu plecăm de acolo decât cu hotărîrea sfântă de a ne schimba, *aducând pacea în sufletele noastre*, ca astfel să grăbim *pacea lumii*. Căci fiecare dintre noi își are partea lui de vină la acest război.

Numai așa Crăciunul va fi Crăciun. Numai așa vom repara cumva prăpădul, care distruge omenirea.

Să ne folosim de această ocazie!

PĂRINTELE CRIȘANU

a locuit Preasfânta Fecioară Marie. Casa Preacuratei era zidită în stâncă. După cum e obiceiul în Răsărit, avea și o cameră în stâncă. Sfinții apostoli, sfânta Elena, mama împăratului Constantin cel Mare a clădit acolo o biserică frumoasă. Vorbește despre această biserică sfântul Ieronim, care s'a și închinat în ea. În 1003 orașelul și biserica sunt distruse de Arabi.

Ajungând stăpâni în acele părți creștinii, au zidit o biserică frumoasă în 1099 în timpul cruciatelor (a războaielor pe cari le purtau creștinii spre a cuceri locurile sfinte, ca acolo să se poată închina oricând). Și această biserică a fost dărâmată. Au distrus-o în 1263 din ordinul Sultanului. A trebuit să treacă timp mult, până când s'a mai putut face o biserică acolo, unde Îngerul Domnului a vestit Preacuratei că va naște pe Mântuitorul. În 1620 se duc în Nazaret călugări franciscani. Din obolul tuturor catolicilor s'a făcut acolo o biserică măreață, cum puține mai sunt în Palestina. La intrare s'au scris cu litere mari cuvintele latinești: *Verbum caro hic factum est*, (adică: aici Cuvântul trup s'a făcut). Creștinii ploși cari se duc să se închine în locurile sfinte, pe unde a umblat Mântuitorul, se închină întotdeauna și în acest loc sfânt.

Casa Preacuratei

Se știe că Preacurata a locuit în Nazaret. Se cunoaște și locul unde a fost casa, dar de 7 veacuri nu mai este acolo. Într'o dimineață frumoasă de Mai a anului 1291 casa Preacuratei s'a ridicat în aer și a plutit până departe, pe țărmurile Adriaticei între Terasti și Fiume, într'un loc cu lauri, care s'a numit Loreto. Preacurata a spus episcopului Alexandru din Modruria cuvintele următoare: „Casa mea din Nazaret s'a așezat pe aceste pământuri: altarul este acela înălțat de apostolul Petru: statuia în cedru e chipul meu adevărat, sculptat de Luca Evanghelistul. Scoală-te de acum din patul tău de suferință: eu îți dăruiesc iarăș sănătatea. Minunea vindecării tale va face mulțimile să creadă în adevărul cuvintelor mele”.

De atunci se duc în fiecare an mii și zeci de mii de oameni să se închine în casa Preacuratei.

Ieslea din Viflaim

Viflaimul sau Betleemul se mai numea în vechime „Cetatea lui David”, fiindcă acolo a văzut lumina zilei regele-psalmist. Orașelul și regiunea sunt foarte bogate: Betleem înseamnă „casa pănilor”. Intreaga lume știe de orașelul Betleem, dar nu din cauza bogăției,

nici din cauza că acolo s'a născut regele David. Il cunoaște toată lumea, fiindcă „In Betleemul Iudeii” s'a născut Mântuitorul lumii. Pe vremea Mântuitorului abia avea 1000 de locuitori.

Spre acea localitate mică s'a îndreptat înainte cu 1944 de ani cea mai sfântă familie: Preacurata și sfântul Iosif, logodnic preacurat al celei mai nevinovate fecioare. Trebuia să se ducă fiindcă împăratul August voia să facă un recensământ (o numerotare) a locuitorilor și fiecare trebuia să se ducă în localitatea în care a văzut lumina zilei.

Negăsindu-se loc pentru Sfânta Fecioară și pentru sfântul Iosif, s'au adăpostit afară de oraș — „Și a născut pe fiul său cel întâi născut și l-a înfășat și l-a pus în iesle, pentru că — nu aveau loc în casa de oaspeți” (Luca 2, 7).

Ieslea în care s'a născut Mântuitorul a fost din cele mai vechi timpuri foarte cinstită de creștini. La anul 636 a fost dusă la Roma ca să nu fie arsă de Arabi. În Roma a fost așezată în cea mai frumoasă biserică închinată Preacuratei, în Basilica Liberiana. Azi se numește Biserica cea mare a Sfintei Fecioare (Basilica Santa Maria Maggiore). Ieslea din Viflaim se păstrează cu sfințenie, învelită în plăci de argint.

Iosif E. Naghiu

Grăunțe sufletești

Gânduri de Crăciun

Crăciunul e aici. Dar oare inimile și sufletele noastre pregătite sunt pentru a-l primi pe Domnul?

Nu știu, pentru ce mi-se pare mie, că odată n'am fost mai rău pregătiți pentru Copilului Sfânt, ca acum.

„Cântări au cântat la nașterea lui Dumnezeu într-o iesle, între oameni bună învoire...” — „Dorința Sfintei Treimi a... jertfirea Fiului, mărirea să se... mnezeu și

pacea și buna învoire să stăpânească pe pământ.

Oamenii însă nu au vrut și nu vreau nici astăzi să înțeleagă și să audă de dorința Sfintei Treimi. Ei au continuat și continuă să trăiască numai trupește, ca și când n'ar avea suflet, ca și când ar fi numai animale.

Ia dați-vă seama și D-Voastră:

Dăm noi mărirea lui Dumnezeu? Ne ocupăm noi de adevărurile de credință? Citim noi vreo carte religioasă? Cunoaștem noi Istoria Biblică și Catehismul? Avem noi fiecare cel puțin câte o carte de rugăciune? Citim noi și sprijinim ziarele și revistele religioase? Oare nu dăm bani pe ziarele și revistele ce-și bat joc de Dumnezeu și de oameni? Nu suntem oare cei mai mulți asemenea lui Iuda Iscarioteanul, adevărat după cea mai mică lovitură a sorții desnădăjduim, ori apoi ne încredem prea orbește în ajutorul Domnului, asemenea oamenilor de pe vremea lui Noe? Ținem noi poruncile dumnezeiești și bisericiești? Nu murmurăm într'una împotriva lui Dumnezeu? Ne rugăm noi regulat lui Dumnezeu? Mergem în fiecare Duminică și sărbătoare la biserică? Nu credem oare prea mult în boscoane și în farmece? Cinștim noi după cuviință sfinții și pe Preacurata Vergură Maria? Nu suduim și înjurăm de atâtea ori pe Dumnezeu, pe sfinți și pe Preacurata? Iubim-ne pe deaproapele și cinștim-ne părinții și superiorii după cuviință?

Răspundeți, vă rog, sincer și cinștit la toate aceste întrebări și vă convingeți că prin urmare nu dăm mărirea cuvenită lui Dumnezeu.

Și apoi este pe pământ pace? Ori nu se luptă aproape toate popoarele lumii ca orbii și, după 5 ani nu vreau nici să audă, decum să se gândească la pace? Zadarnic le-a propus Papa dela Roma bună înțelegere, nici nu l-au băgat în seamă.

Unde este deci bună învoirea, unde este înțelegerea, unde este dragostea dintre oameni? Cu cât suntem mai buni decât păgânii cei vechi? Răspundeți, rogu-vă, sincer și la această întrebare!

Suntem deci pregătiți pentru primirea

Copilului Sfânt? Nu-l respingem noi oare mai altfel decât locuitorii Betleemului?

Zadarnic vom să aducem scuze, căci de astă dată trebuie să-i dăm drept proverbului: Cine se scuza, se acuză.

Să recunoaștem deci sincer răutatea noastră. Să nu fim farisei. Las' că fost-am destul până acuma. Ci să zicem, asemenea vameșului: „Dumnezeule, fii milostiv mie păcătoșului” (Luca 18, 13) și asemenea fiului rătăcit: „Tată, greșit-am la ceriu și înaintea ta și nu mai sunt vrednic a mă chema fiul tău” (Luca 15, 21).

Poate că dacă vom fi sinceri, Dumnezeu se va milostivi de noi și ne va învrednici de harul său ajutor, luminându-ne mintea și întărindu-ne voința, ca să putem face și vreun bine și ca să putem încunajura păcatul. Dar „de veți auzi glasul lui Dumnezeu, să nu vă învârtoșați inimile voastre” (Psalm 94, 8).

În forma aceasta să înțelegeți urarea veche românească de Crăciun, pe care V'o trimitem și noi tuturor cetitorilor noștri:

„Nașterea lui Cristos
Să vă fie de folos!”

Părintele Iuliu

Ne place să cetim

Printre alte obiceiuri, pe cari le avem noi Români, mai avem și obiceiul de-a ne da înapoi dela anumite datorii ceea ce însă nu ne servește spre cinste. Este cazul abonării unei foi. Ne place să cetim — spre lauda noastră — dar când e vorba să plătim foaia pe care am abonat-o, ne tragem înapoi și lăsăm să treacă an după an, fără a ne gândi că oare foaia aceea din ce trăiește, cine plătește tiparul, hârtia și lucrul? Măcar că toate acestea trebuiesc plătite de cineva.

Cele mai multe gazete mari și mici capătă ajutoare, însă sunt și gazete, ca „Unirea Poporului”, care nu primește nici un ajutor dela nimeni. Ea trăiește din abonamentele ei și din munca neîncetată și fără foloase bănești a Păr. canonic Maior. Dar nu-i destul să pui numai suflet, fiindcă la tipografie nu se poate plăti cu sufletul, ci cu milioane

Foita „Unirii Poporului”

De Crăciun

O, Moș Crăciun,
Iar ai venit la noi la geam.
Ce ne-ai adus?
Pruncul Isus
S'a coborât din nou
Și îngerii iar cântă:
„Mărire întru cei de sus...”

La cei răniți te-i fi gândit?
Dar la orfanii care plâng
De frig, de foame bolnavi și se sting
Uitați de toată lumea, părăsiți?...

O, Moș Crăciun, du-te la ei
La toți acci ce'n taină sufăr
Și mângâie-i, Moșule sfânt, —
Și adă pacea pe pământ.

Pe mine lasă-mă uitată
Dar du-te la cei dragi ai mei,
La cei cu sufletul zdrobit
Cu inima îndurerată;
Alina-i, Moș Crăciun, pe ei...

N. Chiuhan

Scrisoare de pe front

— De Crăciun —

Vine Crăciunul, mamă, vine și știu ce înseamnă pentru tine venirea lui. Știu tot așa de bine ca și tine. Atâta numai că eu nu-l aștept cu lacrimi în ochi, nici cu gânduri răslate împrăștiate cine știe unde, ca tine. Nu că nu m'ar durea și pe mine, nu că nu m'aș gândi și eu la tine cu tot atâta dragoste, dar știu că e înzadar. Și înzadar plângi tu cu fusul în poală, cu caietul și cu gândurile încălțate. Dar de aici de unde sunt, nici lacrimile tale, nici durerile tale, nici gândurile-ți triste nu mă pot scoate, numai Dumnezeu. Căci numai El e în stare să te mângâie, măicuță.

Când am plecat, te-am lasat bolnavă, cu lacrimile în ochi. Singură, fără ajutor... Că i tu numai pe mine m'ai avut, numai pentru mine de-atâtea ori ai plâns. Și iarăși, numai pentru mine ai umblat descolț, cu rochiile cărpite pe-alocuri, cu năframa neagră decolorată de soare și de deseale spăături. Ai vrut să-ți faci copilul domol... Eu știu de câte ori te-ai certat cu tata — Dumnezeu să-l ierte — pentru mine; știu cum străng-ai în colțul năfrămii leu cu leu, pentru a-mi da pe asens să nu vadă tata, atunci când plecam la școală. Și eu nu ți puteam mulțumi destul, măicuță, — atunci — pentru că atunci nu înțelegeam.

Eram copil și eram tânăr... Dar simt și astăzi pe frunte locul buzelor tale aprinse de dragoste și mă dor amintirile clipelor în care te sileam să mă dojenești blând, molecom, dar dureros... Ș-mi pare rău astăzi că de atâtea ori te-am supărat, că de atâtea ori te-am făcut să plângi, că de atâtea ori m'am făcut vrednic de dojană. Și mă rog de iertare, măicuță.

Eu o duc bine, așa cum se duce bine pe front. Și până acum Dumnezeu m'a păstrat întreg și sănătos... Am fost propus la gradul de locotenent, dar mai bine-aș fi fost propus la concediu... Căci mie dor de tine, de sat și de toată lumea dela voi. Ș-aș fi vrut cu atâta drag să petrec Crăciunul cu tine, măicuță. Să-ți ajut la arsul cuptorului pentru colaci, să-ți tai lemne, să-ți scot varza din butoi pentru sarmale. Să-ți ajut la toate trebile Ajunului... Iar seara — amândoi — să ascultăm colindătorii, să rădem de năcazul „caprei” când ia banul de pe masă și să ne înfricoșăm de craiul Irod.

Dar te las numai pe tine părtașă, măicuță. Bucură-te tu de Crăciun, căci și eu mă bucur de aici, cu gândul. Și în vârtoarea luptelor, în șueratul gloanțelor și în trăsnetul obuzelor, mă voi vedea acasă lângă tine, stergându-ți obrazul umed, culcat pe tresămea de sublocotenent.

Măicuță dragă, ascultă slujba de Crăciun și pentru mine și roagă-te lui Dumnezeu, nu

Cum stă lumea ștara

Războiul

Frontul din Răsărit

În cursul săptămânii armatele roșii continuându-și înaintarea, au ocupat o mulțime de localități din Ungaria, printre cari și importantul centru de cale ferată Serenci. Venind dinspre miez-noapte, armatele românești și rusești au izbutit să pătrundă până în marginea Budapestei. În zona dela miez-noapte de Dunăre Rușii au reușit să facă o spărtură în linia germană, amenințând acum orașele Viena și Bratislava. Armata germană a primit ordin, să fie gata să dea bătălia pentru Viena. În celelalte sectoare (părți) ale frontului nu s'au dat lupte mai importante.

Frontul din Apus

Cu toate că timpul a fost rău în ultima săptămână, totuși forțele anglo-americane și-au continuat înaintarea. Astfel armata a șaptea americană a înaintat în Germania 5 km. de lungul unui front de 50 km. și se găsește acum la 20 km. de Karlsruhe. În centrul frontului au fost cucerite mai multe fortificații din linia Maginot, înaintând acum către frontiera

de Lei. Dar fiindcă abonații noștri cei mai mulți — și cu durere o spunem — nu-și fac datoria față de gazetă plătindu-și abonamentul, datoria la tipografie crește mereu, până când va veni timpul, și nu este departe, când va trebui să se sisteze gazeta. Știm că vremurile-s grele, dar cu toată greutatea lor, trebuie să ne gândim că-i unica foaie populară a bisericii noastre unite și să n'o lăsăm să piară. Și acest lucru îl putem face plătindu-ne abonamentul cât mai curând. În felul acesta scăpăm o gazetă care de 26 ani, săptămână de săptămână, a semănat sămânța cea bună în sufletele abonaților ei. Ar fi mare păcat s'o lăsăm să piară acum.

Pr. I. M.

germană și Saar regiunea Metz a fost cucerit ultimul for „Anne d'Arc“, iar toți Nemții cari îl apărau s'au luat prizonieri.

Avioanele anglo-americane au bombardat în tot cursul săptămânii orașele, fabricile și garile impozabile germane.

În ziua de azi punem sub tipar această gazetă, radio și presa anunță o puternică contraofensivă germană pe frontul apusean.

În Italia pe frontul japonez nu s'au produs schimbări și lupte mai importante.

Politica externă

Situația din Grecia

Scăpând de jugul nemțesc, Grecii se bat acum între ei pentru putere. O parte este guvernul Văduțiu susținut de Englezi, iar de cealaltă parte organizațiile comuniste E. S. M. și E. L. În tot cursul săptămânii tunurile au bubuit străzile orașului Atena, capitala Greciei. Englezii caută să împace cele două tabere. Nse știe însă cum vor reuși; fiindcă comunistii nu vreau să depună armele, până nu li-sea da lor puterea.

Vizita generalului de Gaulle în Rusia

Generalul de Gaulle, primul ministru francez a făcut o vizită mareșalului Stalin în Rusia în zilele cari au fost între cei doi oameni însemnați, s'a ajuns la o înțelegere prin care mareșalul Stalin va sprijini poporul francez, pentru a avea drepturi egale cu celelalte țări în comisia aliată de control asupra Germaniei. Deasemeni va sprijini planul francez, ca Renania (o parte din Germania de azi) să fie separată de Germania și să fie transformată într'un stat de sine stătător sub protectoratul statelor aliate.

Situația din Germania

Înaintarea armatelor rusești în răsărit și cele anglo-americane în Apus au pus pe gâ-

duri pe Nemți. Ei încearcă acum să se întreseze, cam ce s'ar întâmpla cu ei, dacă ar capitula fără condiții. Astfel ziarul american „New-York Times“ anunță din Roma, că în ultimile două săptămâni Nemții s'au străduit să afle prin mijlocirea Vaticanului, cari ar fi condițiile „capitulării necondiționate“. Sf. Părinte deasemeni s'a interesat, dacă aliații vor face o deosebire între hitleriști și poporul german. În orice caz atât Nemții cât mai ales hitleriștii nemți au slabă nădejde de îndurare din partea aliaților, fiindcă au făcut prea mult rău omenirii întregi.

Situația în Spania

Și în Spania au început luptele între falangiști (naționaliști) și adepții fostului guvern comunist. Generalul Franco, susținut de falangiști, nu mai poate face nimic. Se șvonește că el ar fi și demisionat dela conducerea statului spaniol, Vineri, în 15 Decembrie. Următorul lui ar fi d-l Maura, conducătorul de stânga al Spaniolilor și fost ministru de interne, care acum se află la Paris. Ziarul spaniol „Liberator“ mai crede că d-l Maura va încerca să împace și pe falangiști.

Politica internă

În sfârșit, după multe frământări politice cari au fost și la noi, iată că avem un guvern care s'a apucat de lucru. S'au luat măsuri ca să fie arestați toți criminalii de război și să fie aspru pedepsiți toți funcționarii publici cari se vor pune în calea respectării convenției de armistițiu cu Rusia Sovietică.

În consiliul de miniștri, care s'a ținut sub președinția d-lui general de corp de armată adjutant N. Rădescu președintele Consiliului, s'a aprobat proiectul de lege pentru ștergerea legilor cari disprețuiesc pe Evrei, înființarea universității la Timișoara, sporirea salariilor funcționarilor publici și altele. Nădăjdum că guvernul va putea lucra nestânjenit. Dumnezeu să-i ajute!

De prin sate

Sfințirea monumentului eroilor din Veștem

În ziua de 19 Noembrie, s'a făcut la Veștem, jud. Sibiu sfințirea monumentului ridicat în cinstea eroilor din acea comună prin bunăvoința și cu patrosarea dlui lt. colonel Alexandru Muntean, un bun fiu al comunei.

La 9 dimineața a început liturghia solemnă, slujită de Păr. prot. onor. Pompei Onofreiu din Sibiu, de Păr. prot. onor. Romu Moldovan din Veștem, ajutat de Păr. diacon Ioan Moldovan. A predicat Păr. R. Moldovan, arătând meritele dlui lt. colonel Al. Muntean, care a ridicat o troiță și a pictat din nou iconostaul și a rezoavat intriga bisericească.

După liturghie au plecat la procesiune la troiță. Înainte elevii școlii primare, însoțit de președintele, fetele extrascolare, purtând fiecare câte o frumoasă cunună, în cinstea eroilor, muzica Regimentului 90 Infanterie Sibiu, bărbații în rânduri de câte 4, urmați de 2 curatori cu prapor și 2 elevi cu luminațe, președintele și pe urmă femeile tot în rânduri de câte 4. După sfințire vorbește Păr. prot. onor. Pompei Onofreiu, dl. lt. colonel Rusu reprezentantul dlui General al Corpului VI Teritorial, dl. Bratu reprezentantul Prefecturii, directorul școlii primare Hășegan, directorul penzionat Hășubean în numele locuitorilor. Toturor ie mulțumeste dl. lt. colonel Al. Muntean și încredințează frumoasa Troiță în grija dlui primar Ioan Bozdoc.

A urmat apoi o gustare în localul școlii primare, iar oaspeții străini au fost invitați la masa ospitalieră a dlui lt. colonel Munteanu.

IOAN FĂGĂRAȘANUL

Anunț

În ziua de 27 Decembrie 1944, ora 10 înainte de masă, s'au ținut la Oficiul Postal de Reșed. Blaj licitație publică pentru relințarea antreprizei poștale între Oficiul P. T. T. și gara Blaj. Concurenții sunt obligați, odată cu depunerea ofertelor scrise, să depună și o garanție de 5% din suma oferită pe termen de 2 ani, precum și să facă dovadă că posedă cai și căruță.

pentru mine, ci pentru Țara aceasta nenorocită, pentru care și eu îmi dăruiesc sângele și viața și pe care o iubesc ca un nebun... Iar de Crăciun pune un parastas pentru cei care au murit pentru ea. Iar când ne vom întoarce acasă biruitori, să știi, măicuță, c'am să-ți mulțumesc pentru toți, sărutându-ți obraji bătrâni de mii de ori...

Nelu

P. S. Ieri ți-am trimis solda mea pe Noembrie.

P. conformitate DUMITRU MIRCEA

Colindă

Sus la poala muntelui,
Sunt vreo nouă ciobane
Cu nouă turme de oi,
Numai unu-i străinel
Străinel ca și-un inel,
Tot pe el că mi-l punca
Să-și ab-tă turmuța,
Pân' turmuța-și abatea
Ceil-ți moartea-i facea;
Copilul din grai graia:
— Pe min' de m'ați omori
Pe mine să mă 'ngropați
În tuiștea¹⁾ oilor

1) țarc, ocol, strungă

În fruntea berberilor
Pe min' pământ nu țipați²⁾
Numai sfânt gluguța mea
Și fluera dela curea,
Când vântul o tragăna³⁾
Fluera mi-o răsuna,
Oile s'or aduna.
Oile cele seine
Alea m'or plânge pe mine,
Oile celea balai
Alea m'or plânge pe văi,
Oile celea coraute
Acelea m'or plânge'n munte,
Dar, oar' mai-a nu m'or plânge
Când și-o vedea p'unu'n sânge?

Culeasă din comuna Sâncel,
de Prof. Teodor Seiceanu

2) aruncați
3) a sulia, a bate.

Tineretul național-liberal ne roagă, să publicăm un apel mai lung, în care arată țării suferințele soldaților noștri de pe front, rugând publicul, să binevoiască a contribui cu bani pentru Crăciunul Armatei. Indemnăm și noi din toată inima pe cetitorii noștri, să trimită darurile pe adresa ziarului „Viitorul“ București str. Academiei 17 sau la C. E. C. cont 133 pentru Crăciunul Armatei.

Cu numărul acesta

încheiem anul al 26-lea de viață necăjită a acestei gazete. Viață necăjită, cauzată de nepăsarea abonaților noștri, cari au abonat-o dar n'au plătit-o.

Cu banii pe cari îi avem pe la abonați ne-am fi putut face un palat ca și care nu există altul în Blaj. Câți ne-au rămas datori pe anii 1943 și 1944, ați văzut în numărul trecut. Vă asigurăm că cei rămași datori pe 1944 sunt cu mult mai mulți. Iar cari n'au plătit adausul de 200 Lei pe anul acesta sunt 99%.

Aceasta e soarta gazetelor nesubvenționate, dintre cari „Unirea Poporului” a trăit mai mult, adecă 26 ani, iar acum, din cauza nepăsării cetitorilor ei, e menită peririi.

Cum vom începe anul viitor, nu știm. Depinde de cetitori. Pentru numărul viitor al gazetei ne lipsește hârtia. Deși am plătit-o încă din 15 Noemvrie, nu ne-a mai sosit. Trenurile circulă cum le știți, așa că nu putem nici bănuși, când ne va sosi.

Până atunci Vă rugăm, să ne trimiteți restul de abonament, neuitând cele 200 de Lei, cu cari am fost nevoiți a ridica abonamentul pe 1944 și apoi deocamdată 800 Lei abonamentul pentru anul viitor.

Intrucât cel puțin 5000 dintre cetitorii noștri ne vor asculta, va apărea gazeta și mai departe; iar întrucât nu, vom fi nevoiți a o sista până la vremuri mai bune, când abonații din teritoriul cedat vor putea din nou să se aboneze și să ne scoată din necaz. Că în aceia ne este toată speranța, știindu-i creștini buni și darnici.

Nu uitați, Vă rugăm, că noi rămânem cu datoria după cap, pe care trebuie să o plătim din fondul pământului și că ceice nu plătesc abonamentul vor avea pe conștiință că vor fi ca și noi care 26 ani

și... tită. Iar dacă nu o plătește, să o plătească directorul acestei gazete, cu salariul său.

Cine are urechi de auzit să audă!

Știrile săptămânii

Sărbători fericite și an nou fericit dorim tuturor cetitorilor, colaboratorilor și binevoitorilor noștri. Nașterea lui Cristos să-le fie de folos!

Papa vrea să scape Viena de peire. Radio București a anunțat Joi (14 Dec.) seara că Sfântul Părinte dela Roma face tot ce-i stă în putință ca să scape orașul Viena de pustiire. Chiar de aceea e vorba ca Viena să fie declarat oraș deschis și astfel să nu fie bombardat.

M. Sa Regele lăudat de străini. Marele ziar francez „Tribune de Genève” scrie un frumos articol despre M. Sa Regele, arătând, cât a luptat până s'a ajuns la ziua de 23 August. Nu uită acest ziar a arăta și meritele bărbaților politici cari l-au ajutat, între cari cel dintâi e dl Iuliu Maniu.

P. S. Suciu la Blaj. Zilele trecute a fost la Blaj P. S. Sa Dr. Ioan Suciu, episcop auxiliar la Oradea. A stat la Blaj trei zile.

Se scumpește și trenul. Direcțiunea generală a căilor ferate cere scumpirea biletelor. Nu peste mult se vor scumpi și acestea.

Un dar bogat. Dna și dl general Dr. Eugen Cristian au dăruit, din prilejul morții fiului lor Radu, care era medic și el, Ministerului Sănătății două palate, în cari să fie așezați studenții în medicină săraci.

Noul șef al marelui stat major este fostul primministru, dl general de corp de armată adjutant C. Sănătescu.

Dl A. Vășinski a părăsit țara. Dl Andrei Vășin-ki, primlocuitor al Comisarului Poporului pentru afacerile Străine al Republicii Sovietice, a părăsit țara noastră și s'a întors la Moscova.

Ajutor pentru școli. Ministerul școlilor a hotărât să se dea 300 de milioane de lei, ca să se repare școlile cari au suferit din cauza războiului.

Crăciunul soldaților. Societatea Crucea Roșie roagă pe toți locuitorii țării noastre să dea ceva pe seama soldaților, ca dar de Crăciun. Darurile vor fi trimise societății Crucea Roșie, de unde se vor împărți la soldați.

Intre Crăciun și Anul Nou nu uita să trimiți abonamentul pe anul 1945 la foaia care în fiecare săptămână îți spune tot ce se întâmplă în lume și îți vorbește de atâtea lucruri sulețești. Nu uita că dacă faci și pe altul s'o aboneze, fi faci un bine! Răspândești lumină creștină!

Incredere! În vremile grele prin cari trecem se ivesc tot mai mulți profeți mincinoși cari prevestesc toate relele. În Sfânta Scriptură se spune, să ne ferim de profeții mincinoși. Să avem încredere în Dumnezeu! El ne va ajuta!

Se măresc salariile. Zi de zi scumpețea e în creștere. Guvernul a hotărât, să mărească salariile, ca și nenorocii de funcționari să poată face față scumpeții.

Nou abonament la „Unirea Poporului”. Incepând cu 1 Ianuarie 1945 abonamentul la „Unirea Poporului” va fi deocamdată de 800 Lei. Deocamdată, fiindcă în cursul anului se pot ridica prețurile tiparului, hârtiei și a poștei în mod nebănușit. Vă rugăm, să binevoiți a respecta condiția scrisă sub prețul abonamentului că adecă *abonamentele se plătesc înainte.*

Comemorare. Reuniunea Femeilor Române Unite din Blaj de sub conducerea dnei Mărioara Maior a comemorat Duminecă 17 Decemvrie în Palatul Cultural 90 de ani dela definirea dogmei despre conceperea fără prihană a Preacuratei. Conferența a rostit-o Păr. profesor Dr. Al. Todea, iară corul Școlii Normale de fete de sub conducerea dnei profesoare Mărioara Pop a cântat imnul regal și rugăciunea de T. Teodorescu.

Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați: Păr. Vasile Șerban-Alma lei 300, Vasile Oltean-Spătaș lei 50, Ioan Turchineac-Reșița lei 500, Păr. Ioan Boeriu-Lechința de Mureș lei 500, vād. Rusu Ana-Noșlac lei 800, Iuliu V. Albini fost senator-Ziatna lei 1000, Păr. canonic Ștefan Bălan-Lugoj lei 300. Le mulțumim. Dumnezeu să-le răsplătească înmit!

Cum vine moartea! De multe ori îți vine moartea când nici nu te gândești! Bătrâna B. Blimberg din Urseni (Banat) în vârstă de 80 de ani s'a dus să scoată apă din fântână. A căzut în fântână murind imediat!

Intâia rândunică ce ne a sosit din Ardealul cedat și din nou realipit este „Curierul Creștin” organul oficial al eparhiei Cluj-Gherla. În Nr. 16—24 pe care l-am primit timbrat cu timbru românesc și cu numire românească și nu și ungurească, aflăm pastorală de Crăciun a P. S. Iuliu și schimbările ce s'au făcut din August până acuma.

A murit o elevă. La Blaj a murit o elevă din clasa VIII-a Lucia Maria Șarlea. A fost înmormântată Joi, în 14 Dec. în cimitirul orașului. În veci pomenirea ei!

Moartea unui profesor universitar. A murit profesorul Petre Grimm dela Universitatea din Cluj—Sibiu, care avea catedra de limba și literatura engleză. A fost de câteva ori și la Blaj, la care ținea foarte mult.

Infrățirea maghiară-română. În 29 Octomvrie și-a ținut Uniunea Poporală adunarea în Deva. La această adunare a luat parte și dl Dr. Petru Groza, președintele Frontului Plugarilor Români și vicepreședinte al consiliului de miniștri români, și a ținut o vorbire în limba maghiară, în care a arătat că D-Sa dorește frăția maghiară-română.

Nou protopop. În protopopiatul Țichindealului, după ce Păr. protopop Toma Opresanu s'a retras în penziune, a fost numit protopop Păr. Traian Belasçu din Alțina. A fost introdus de către Păr. canonic Victor Pop din Blaj.

Evreii din România și Nunțul Papal din București. Evreii din România erau s'o pățească și ei sub regimul hitlerist. 280.000 de inși erau să fie duși și uciși la Maidanek, unde au fost uciși sute de mii de evrei din Polonia și Ungaria. În ultima clipită i-a scăpat dela moartea sigură Nunțul Papal din București, Excelența Sa Andrea Cassulo. Nădăduim că ziaristii evrei nu vor uita-o aceasta.

Szállassy a fugit din Budapesta. Noul șef al statului maghiar Szállassy a fugit din Budapesta. Unii spun că s'ar afla în orașul unguresc Șopron, alții că-i la Viena și iarăși alții că s'ar afla la Berlin.

Ce cer Ungurii. Uniunea Poporală Maghiară, la adunarea căreia a luat parte și dl vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, cere instrucțiunea școlară în limba maghiară în Ardeal, tribunale maghiare, funcționari administrativi cari să vorbească limba maghiară și dreptul de a-și înainta cereri scrise în limba maghiară.

Calendarul dela Blaj a apărut în anul XXII și este tot așa de frumos și de interesant ca în anii trecuți. Se vinde cu 160 Lei. Celor ce cumpără deodată 10 bucăți le dăm unul în cinste. Ceice doresc să-l primească prin poștă, să ne trimită 50 de Lei în plus, ca să l putem trimite recomandat, pentru că astăzi numai trimiterile recomandate sunt sigure. Anul acesta nu putem trimite calendarul nimănui în cinste deoarece prea mulți ne-au păcălit și avem prea multe datorii. Am și tipărit numai jumătate atâtea exemplare ca anul trecut, din lipsă de hârtie. Să nu lipsească din casele nici unui credincios al nostru!

Poșta gazetei

Insp. E. Werner, Reșița. Scuză-ți, a fost o greșală administrativă. Banii i-am primit în 28 Dec. 1943.
5225 Marcu Săncrătan. Banii nu i-am primit. Așteptăm.
11958 Toma Achim, Am primit abonamentul pe anul 1944.